



Миссия США при ОБСЕ

Диалог по вопросам безопасности на тему “Общие обязательства в области безопасности и сотрудничества в Европе” в рамках Хельсинкского декалога

Выступление Временного поверенного в делах США в ОБСЕ
Кэтрин Бракер на совместном заседании Форума по сотрудничеству
в области безопасности и Постоянного совета в Вене
27 ноября 2024 года

Хельсинкский заключительный акт 1975 года навсегда изменил традиционный политический ландшафт Европы и Евразии, установив десять руководящих принципов — Декалог, — которые кодифицировали основные нормы поведения для обеспечения всеобъемлющей безопасности и порядка в регионе ОБСЕ. Соединенные Штаты полностью придерживаются этих обязательств, в том числе соблюдая принципы уважения суверенитета и территориальной целостности государств, нерушимости границ, воздержания от угрозы силой или ее применения, мирного урегулирования споров и уважения прав человека и основных свобод.

Мы не рассматриваем эти принципы как какие-то декоративные украшения или идеалистические устремления, которых мы или наши потомки могли бы достичь когда-нибудь в будущем. Это основополагающие принципы, которые необходимы для нашей коллективной безопасности и действуют уже почти 50 лет. Невыполнение этих обязательств угрожает не только безопасности одного или двух государств-участников, но и безопасности во всем регионе ОБСЕ и за его пределами.

И здесь, в Европе, Российская Федерация в настоящее время нарушает все десять принципов Хельсинкского заключительного акта.

Отказ Кремля от наших общих принципов наиболее очевиден в развязанной им агрессивной войне в Украине. Владимир Путин продолжает выступать с лицемерными призывами к миру под ложными предложениями, требуя, чтобы Украина отказалась от своего суверенитета, демократии, культурной самобытности и способности самостоятельно определять свое будущее. Недавняя эскалация конфликта Москвой с привлечением до 12 000 военнослужащих из Корейской Народно-Демократической Республики привела к расширению конфликта.

Вместо того, чтобы отстаивать основополагающие принципы Хельсинкского заключительного акта, Москва стремится перечеркнуть их, навязывая свою волю другим суверенным государствам и ставя под угрозу их безопасность. Статья 1 Хельсинкского заключительного акта гласит, что государства-участники “имеют право... быть или не быть участником двусторонних или многосторонних договоров, включая

право быть или не быть участником союзных договоров”. Однако Путин недавно заявил: “Если нейтралитета не будет, трудно представить существование каких-либо добрососедских отношений между Россией и Украиной”. Его комментарии демонстративно попирают наши общие принципы.

Нарушения Россией Хельсинкского заключительного акта не ограничиваются Украиной. Россия неоднократно нарушала территориальную целостность других государств-участников и продолжает размещать свои войска на территории соседних государств без их согласия. Это противоречит международному праву и политическим обязательствам России. Россия так и не выполнила свои обязательства по выводу своих войск, боеприпасов и техники из Молдовы и Грузии, принятые на Стамбульском саммите 1999 года. Более того, Россия не выполнила свои обязательства, предусмотренные соглашением о прекращении огня, заключенным с Грузией в 2008 году, и продолжает незаконно оккупировать 20 процентов территории этой страны.

В целых шести докладах Московского механизма говорится, что Россия нарушает свои обязательства в области человеческого измерения, принятые в Хельсинки. В опубликованном в сентябре 2022 года Докладе о правовой и административной практике Российской Федерации в свете принятых в ОБСЕ обязательств в области человеческого измерения выявлена четкая взаимосвязь между подавлением прав человека и основных свобод внутри страны и ее внешней агрессией.

Уважаемые председатели,

Соединенные Штаты привержены принципам Хельсинкского декалога. Это наш эталон. Все мы заинтересованы в защите этих принципов, и никто из нас не позволит России навязать другим новую архитектуру безопасности, чтобы оправдать свою попытку силой перекроить границы и установить отжившие неоимперские сферы влияния.

Почти 50 лет назад лидеры наших стран собрались вместе, чтобы заложить основы мирного, основанного на правилах порядка в этом регионе. Если мы хотим вернуться на путь сотрудничества, который был намечен в 1975 году в Хельсинкском заключительном акте, **все** государства-участники должны продемонстрировать политическую волю к полному выполнению своих принятых в Хельсинки обязательств. Для этого Россия должна прекратить свою войну против Украины, прекратить оккупацию части территории Грузии и вывести свои войска из всех стран, где они присутствуют без согласия правительств этих стран.

###

Этот перевод предоставляется для удобства пользователей, и только оригинальный английский текст следует считать официальным.